TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 23-22317-01
Der Oberburgermeister Mitteilung auBerhalb von Sitzungen

offentlich
Betreff:

Schutz fur Radfahrende auf der Braunschweiger StraRe

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 21.11.2023
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

\IAdressat der Mitteilung:

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Sidstadt-Rautheim-Mascherode
(zur Kenntnis)

Mitteilungen aufierhalb von Sitzungen ()

Sachverhalt.
Zur Anfrage der SPD-Fraktion vom 25.10.2023 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Zu1.)

Seit der Novelle der StralRenverkehrsordnung (StVO) aus dem Jahr 2020 missen
Kraftfahrzeuge innerorts 1,50 Meter Abstand beim Uberholen von Radfahrenden und
Zufulligehenden einhalten. AuRerorts betragt der Abstand seitdem 2,00 Meter. Wenn es die
infrastrukturellen Gegebenheiten nicht ermdglichen ausreichend Abstand einzuhalten, dann
gilt es, hinter den Radfahrenden herzufahren. Die Einhaltung der Verkehrsregeln liegt auf der
Verhaltensebene, also in der Verantwortung der Kfz-Fahrenden. Daher hat die Verwaltung
keine Mdglichkeit, den Abstand sicherzustellen.

Zu2.)

Das Aufstellen von Schildern mit dem Hinweis den erforderlich Mindestabstand beim
Uberholen einzuhalten, kann den Eindruck erwecken, dass explizit entlang der jeweiligen
StralRe der Uberholabstand einzuhalten ist. In der Weiterfiihrung eines solchen Ansatzes
mussten theoretisch stadtweit entsprechende Schilder aufgestellt werden. Eine
ortsgebundene bzw. fest installierte Beschilderung zu dieser flachendeckend geltenden
Regelung wird als nicht zielfuhrend eingeschatzt.

Vor diesem Hintergrund wird die Verwaltung gemaR Ziel 7, MalRnahme 16 des Ziele- und
MafRnahmenkataloges ,Radverkehr in Braunschweig® (Verstarktes Engagement fiir
Verkehrssicherheit im Radverkehr) noch in 2023 eine ortsungebundene Kampagne auf
Bussen als Heckwerbung zum Thema des einzuhaltenden Mindest-Uberholabstandes
initiieren. Diese Kampagne ist bewusst ortsungebunden gewahlt worden, da diese Regelung
seit der Novellierung der Strallenverkehrsordnung flachendeckend gilt.

Leuer

Anlage/n:
keine
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TOP 4.1

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.15
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Instandsetzung der Banke am Regenriickhaltebecken Rautheim

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 15.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 o
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Wir bitten darum, diese Sitzbanke instand zu setzen oder auszutauschen.
Sachverhalt:
Im Bereich des Regenriickhaltebeckens Rautheim (Nahe Ortsteilfriedhof) sind zwei

Sitzbanke zerstort und nicht mehr zu benutzen.

Gez.
Dietmar Schilff, Dr. Hans-Jiirgen Vol

Anlage/n:

2 Fotos
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TOP 4.2

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.43
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Dynamische Fahrgastinformationsanzeige - Bushaltestelle BS-
Rautheim, Boltenberg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 17.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Wir bitten um Prifung, ob an der Bushaltestelle Boltenberg die Installation einer
Dynamischen Fahrgastinformationsanzeige (DFI-Anlage) mdéglich ist, bzw. eine
beschleunigte Umsetzung der MalRnahme erfolgen kann.

Sachverhalt:

Die Bushaltestelle Boltenberg, 38126 Braunschweig-Rautheim, wird taglich von vielen
Menschen mit Beeintrachtigungen

genutzt, die in den naheliegenden Einrichtungen der Lebenshilfe bzw. der Mehrwerk gGmbH
tatig sind.

Aus diesem Umfeld kommt der Wunsch zur Installation einer DFI-Anlage an der genannten

Haltestelle, um dqn Betroffenen
die Nutzung des OPNV zu erleichtern und Orientierungshilfe zu bieten.

gez.
Frank Taubert

Anlagen:
Keine
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TOP 4.3

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.17
ntrag (6ffentlich)

Betreff:

Spielplatz Mastbruchsiedlung - Verkehrsschild "Vorsicht, Kinder!"

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 6]
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Wir bitten, die Verkehrsschilder 136 ,Vorsicht, Kinder!” in Bereich des Kinderspielplatzes am
Warburgweg auch nach Abschluss der aktuellen Bauarbeiten aufgestellt zu lassen.

Sachverhalt:

Im Rahmen der umfanglichen Arbeiten an der Kanalisation im Bereich Mastbruch /
Elmaussicht wurden im Umfeld des Kinderspielplatzes Mastbruchsiedlung Verkehrsschilder
136 ,Vorsicht, Kinder!* am Warburgweg und EImsburgweg aufgestellt, um
Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer auf die Gefahr hinzuweisen, dass Kinder
plétzlich Gber die Strale laufen konnten.

Anwohner haben auf diese Beschilderung sehr positiv reagiert und wiinschen den
Fortbestand dieser Verkehrsschilder, auch wenn die Bauarbeiten abgeschlossen sind, um
einen Beitrag zur Verbesserung der Sicherheit im StraRenverkehr zu leisten.

Gez.
Detlef Kiihn / Jutta Heinemann

Anlage/n:

Keine
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TOP 4.4

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.18
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Standortsuche fiir fehlende oder unzureichende Infrastruktur in
Rautheim

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Wir beantragen:
1. Zu prufen, ob die Einrichtungen

zusatzliche Kita (ca. 3-4 Gruppen) flr Bedarfe aus dem HdL-Baugebiet,
eine 2-Feld Schulsporthalle,
neues Feuerwehrhaus bzw. Flachenvorsorge dafiir,

Festplatzerweiterung bzw. Neuerstellung bei Erweiterung der Sportanlage des FC
Rautheim

e Betreutes Wohnen und/oder Pflegeheim

grundsatzlich im Bereich nérdlich der Braunschweiger Stralle im Geltungsbereich der B-
Plane RA13 bzw. RA 22 untergebracht werden kdnnen.

2. Wenn die angefragten Einrichtungen nicht im unter (1) genannten Bereich
untergebracht werden kénnen, zu prifen, welche anderen Standorte in Rautheim in
Fragen kommen kénnten.

3. Zu priifen, welche Anderungen an zurzeit geltenden B-Planen erforderlich sind, um
die Erstellung der genannten Einrichtungen zu ermdglichen.

4. Zu prifen, zu welchem Zeitpunkt die jeweiligen Einrichtungen fertiggestellt sein
sollten.

Gez.
Detlef Kiihn / Jutta Heinemann

Sachverhalt:

Rautheim ist ein wachsender Ortsteil von Braunschweig. Dies wird dokumentiert durch das
zu Rautheim gehérende Wohngebiet Heinrich-der Lowe und die Planungen fur das
Baugebiet Rautheim-Modncheberg.

Nicht gleichermalien Schritt mit dieser Entwicklung halt bislang der Zuwachs an sozialer
sowie sport- und freizeitorientierter Infrastruktur.

- So ist absehbar, dass die Grundschule Rautheim trotz der Erweiterung auf drei Ziige fir die
neuen zukunftigen Bedarfe zu klein sein wird und weiter ausgebaut werden muss.
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TOP 4.4
- Im Zusammenhang mit dem Baugebiet HdL fehlen in Rautheim zudem mindestens drei
Kitagruppen (siehe DS 23-21478-01).
- Die Sporthalle der Grundschule Rautheim ist schon langer flr die Anforderungen der
Grundschule und der ansassigen Vereine unterdimensioniert, so dass es Forderungen nach
einem grofleren Neubau in der Nahe der Schule gibt.
- Zusatzlich sollte auch fir die Freiwillige Feuerwehr Rautheim ein Standort fiir einen
eventuelle in wenigen Jahren erforderlichen Neubau eines Feuerwehrhauses gefunden
werden, der den Anforderungen der FFW Rautheim gerecht wird.

Im Zusammenhang mit dem Baugebiet Rautheim — Moncheberg wurde im APH beschlossen
»ZU prifen und Vorschlage zu erarbeiten, inwieweit die soziale Infrastruktur (wie Kita,
Grundschule [etwa Erweiterung der Grundschule Rautheim durch Abriss der Turnhalle und
Errichtung von Unterrichtungsraumen an dieser Stelle sowie Neubau einer neuen Zweifeld-
Turnhalle im Umfeld], Spielplatze, Familienzentrum, Nachbarschaftszentrum,
Kultureinrichtung, Jugendeinrichtung, Arztezentrum und mehr) und Feuerwehrinfrastruktur
den steigenden Anforderungen im Bereich Rautheims angepasst und verbessert werden
kann.

Die Verwaltung hat am 7.11.2023 im Stadtbezirksrat zu den aktuellen Planungen zum
Baugebiet Rautheim-Moncheberg berichtet. Dabei wurde auch deutlich, dass etliche der
oben genannten Einrichtungen nicht im Geltungsbereich des in Aufstellung befindlichen
Bebauungsplanes RA29 (Rautheim-Mdncheberg) untergebracht werden kénnen, und somit
an anderer Stelle in Rautheim untergebracht missen.

Dazu zahlen in erste Linie die

- Zwei-Feld-Sporthalle, die fir die in Zukunft 4-zligige Grundschule Rautheim und den
Vereinssport dringend bendtigt wird

- und ein neues Feuerwehrhaus bzw. Flachenvorsorge

- die Erweiterung der Sportplatzanlage des FC Rautheim, in deren Zusammenhang unter
Umstanden auch Uber eine Verlegung des Festplatzes Rautheim in Betracht kommen
kdnnte. Dabei sollte beachtet werden, dass der Festplatz zur 1000-Jahr-Feier im Jahr 2031
zu Verfugung steht.

Anlage/n:

Keine
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TOP 4.5

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.66
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Konzept fur Gesundheitsversorgung im Stadtbezirk

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 17.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 6]
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Die Verwaltung soll in Zusammenarbeit mit der Kassenarztlichen Vereinigung Niedersachsen
(KVN) ein Konzept erstellen, wie die aktuell vorhandenen Arztsitze im Stadtbezirk bei
steigendem Bedarf langfristig erhalten und mit Arzten besetzt werden kdnnen, um die
gesundheitliche Grundversorgung sicherzustellen und zu verbessern, auch wenn aktuell
vorhandene Arztpraxen zum Beispiel aus Altergriinden nicht weitergeflihrt werden sollen.

Bei der Erstellung des Konzeptes soll auch geprift werden, ob die arztliche
Grundversorgung in Zusammenarbeit mit dem stadtischen Klinikum oder anderen
Krankenhausern in der Stadt mittels sogenannten Medizinischer Versorgungszentren
sichergestellt werden kann.

Sachverhalt:

Die Kommunen Ubernehmen wichtige Aufgaben der Daseinsgestaltung und bestimmen
damit mafRgeblich die Lebensverhaltnisse und damit auch die Gesundheit ihrer Biirger:innen
mit.

Der Einfluss auf die Gesundheitsversorgung, speziell auf die Ansiedlung von Arzten in den
Kommunen ist aber gering. Laut § 99 Sozialgesetzbuch V haben die Kommunen im
ambulanten Sektor keinen Einfluss auf die Bedarfsplanung, die von der jeweiligen
Kassenarztlichen Vereinigung im Einvernehmen mit den Landesverbanden der
Krankenkassen und den Ersatzkassen erstellt wird. Sie kbnnen somit nicht Gber die Anzahl
und Verteilung der Arztsitze mitentscheiden.

Trotz der fehlenden Entscheidungsmacht stehen die Kommunen in der politischen
Verantwortung, wenn die medizinische Versorgung vor Ort nicht ausreichend sichergestellt
werden kann, z. B. wenn Arztsitze nicht nachbesetzt werden konnen.

In Anbetracht der grol3en Bedeutung fiir die Daseinsvorsorge ist es wichtig, eine sichere
Versorgung im Bereich der Allgemeinmedizin zu garantieren.

Gez.

Jutta Heinemann

Anlage/n:

Keine
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TOP 5

Stadt Braunschweig 24-22844
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Widmung von Verkehrsflachen zu GemeindestraRen

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 16.01.2024
0600 Baureferat

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 120 Ostliches Ringgebiet (Anhérung) 24.01.2024 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 221 Weststadt (Anhérung) 24.01.2024 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbuittel (Anhérung) 24.01.2024 o]
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach 25.01.2024 o]
(Anhoérung) .
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 130 Mitte (Anhdrung) 30.01.2024 O
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 o]
(Anhdrung)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 211 Braunschweig-Sid (Anhérung)  01.02.2024 o]
Ausschuss fur Mobilitat, Tiefbau und Auftragsvergaben 06.02.2024 o]
(Entscheidung)

Beschluss:

.Die Widmungen und Teileinziehungen der in der Anlage 1 bezeichneten Strallen sind zu
verfigen und o&ffentlich bekannt zu machen.”

Sachverhalt:

Die Beschlusskompetenz des Ausschusses fir Mobilitat, Tiefbau und Auftragsvergabe ergibt
sich aus § 76 Abs. 3 S. 1 NKomVG i. V. m. § 6 Nr. 2 ¢ der Hauptsatzung.

Nach § 6 Abs. 1 Niedersachsisches Stral’engesetz (NStrG) vom 24. September 1980 in der
zurzeit gultigen Fassung in Verbindung mit den hierzu erlassenen Richtlinien vom 15. Januar
1992 hat der Trager der Stralenbaulast die Widmung von Strafl3en zu verfiigen. In der
Widmungsverfligung ist anzugeben, zu welcher Stralkengruppe eine Verkehrsflache gehort
und auf welche Benutzungsart oder Benutzerkreise sie beschrankt werden soll. Nach § 8
Abs. 1 S. 1 NStrG sind Teileinziehungen anzuordnen, soweit eine nachtragliche
Beschrankung der Widmung auf eine bestimmte Benutzungsart aus Uberwiegenden
Grunden des o6ffentlichen Wohls festgelegt werden.

Die in der Anlage 1 aufgeflihrten Stralien sind entweder erstmalig hergestellt worden und
werden fir den 6ffentlichen Verkehr gewidmet oder die Widmung wird entsprechend der
verkehrlichen Bedeutung angepasst.

Tragerin der Stralienbaulast ist die Stadt Braunschweig.

In der Anlage 2 sind die zur Widmung beabsichtigten Flachen mit farbiger Linie kenntlich
gemacht.

Der Text fur die Veroffentlichung durch zweiwdchigen Aushang am Rathaus (Hauptportal,
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Platz der Deutschen Einheit 1) ist als Anlage 3 beigefligt. Ein Hinweis auf die Tatsache, den
Ort und die Dauer dieses Aushanges wird in der Braunschweiger Zeitung erfolgen.

Leuer

Anlage/n:
Anlage 1: Bezeichnete Strallen

Anlage 2: Stadtkartenausschnitte
Anlage 3: Offentliche Bekanntmachung
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Stadt % Braunschweig Der Oberbirgermeister

Die in der Stadt Braunschweig nachfolgend genannten Stralen Ifd. Nr. 1, 2, 3,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 23 und 24 werden mit sofortiger Wirkung zur Gemeindestral3e mit den genannten Beschrankungen fiir den
Benutzerkreis oder die Benutzungsart gewidmet.

Die in der Stadt Braunschweig nachfolgend genannten Straen Ifd. Nr. 4 und 18 werden mit sofortiger Wirkung zur Gemeindestraf3e mit den genannten Beschrankungen fir den Benutzerkreis oder die Benutzungsart teileingezogen.

1 a6
Bluy

Lfd. Nr.[ StBezR 2522?”””9’ Name der Anfangs- / Endpunkt Lange/m StraBengruppe Teileinziehung Beschréankungen Bemerkung
1 112 Friedensallee Friedensallee 16 / Friedensallee 19 95 GemeindestraBe nein Geh- und Radweg, ngargin 2u den Grundstlicken Widmung nach Bestand
2 112 Efeuweg Efeuweg 6 / Efeuweg Wendehammer 101 GemeindestralRe nein Wldmqu nach
Verkehrsiibergabe
3 120 Schwanbergerstrale Langer Kamp / Gliesmaroder Stral3e 200 GemeindestraBe nein Wldmqu nach
Verkehrsiibergabe
4 130 EchternstralRe Echternstrale 63 / GuldenstralRe 16 31 GemeindestraRe ja Gehweg, Zufahrt zu den Grundstiicken frei Nutzungsénderung
5 130 Langedammstrafle Langedammstrafe 17 / Ackerhof 85 Gemeindestralle nein FuBgéngerzone, Lieferverkehr frei Nutzungsanderung
6 130 Rote Wiese Wendehammer Seesener Strale 13 / stidlich 81 GemeindestraRe nein Geh- und Radwgg, .Zufahrt zu den Qrundstucken Nutzungsanderung
Seesener Strale 13 B frei, Lieferverkehr frei
7 211 Coselweg Coselweg 9 / Garagenhof 27 Gemeindestrale nein Widmung nach Bestand
8 211 Else-Hoppe-StraRe Leipziger Stralse / Else-Hoppe-Strafte 155 Gemeindestrae nein Widmung nach Bestand
Wendehammer
9 211 Verbindungsweg Siekgraben / Leipziger Strale 124 Gemeindestrale nein Geh- und Radweg Widmung nach Bestand
Else-Hoppe-StraRe
10 212 Margarete-Steiff-Stral3e Rautheimer Strafte / Margarete-Steiff-Strafe 297 Gemeindestrae nein Wldmqu nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
Verbindungswege RoseliesstralRe 40 - 41 B, Roseliesstrale 48 - 50 . . Widmung nach
11 212 Roseli aRe Moncheweg A, Roseli ARe 54 - 56 A 145 Gemeindestrale nein Geh- und Radweg Verkehrsiibergabe
12 212 Verblr?dungsweg RoseliesstralRe 1 / Eulerstrale 28 170 Gemeindestrae nein Geh- und Radweg Wldmqu nach
Roseliesstrale Eulerstralle Verkehrsiibergabe
13 212 Roseliesstralle Rautheimer Stralte / RoseliesstraRe 510 Gemeindestrale nein W|dmurjg nach
Wendehammer Verkehrsuibergabe
14 212 Caroline-Herschel-StraRe Caroline-Herschel-Stral3e 16 / Caroline-Herschel- 337 Gemeindestrake nein W|dmur]g nach
StralRe 32 Verkehrsiibergabe
15 221 Heinrich-Rodenstein-Weg Herbert-Langner-Weg / Storweg 133 Gemeindestrale nein Gehweg W|dmqu nach
Verkehrsuibergabe
16 221 Herbert-Langner-Weg Rheinring / Isselstrale 245 Gemeindestralle nein Gehweg Wldmqu nach
Verkehrsiibergabe
17 321 Lammer Busch Lammer Busch 3 / Lammer Busch 5 51 Gemeindestrale nein FuBRgéngerzone, Radverkehr frei Wldmqu nach
Verkehrsuibergabe
Verbindungsweg
18 321 NeudammstraBe Ermlandstrale 4 / Neudammstra3e 9 93 GemeindestraBe ja Gehweg Nutzungsénderung
Ermlandstrale
19 321 Bickberg Bickberg 20 / Bickberg 22 33 Gemeindestrale nein Geh- und Radweg W|dmqu nach
Verkehrsuibergabe
20 a1 Bickberg Lammer Busch / Bickberg 30 und 31 427 Gemeindestrae nein W|dmur]g nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
21 321 Kuhtrift Kuhtrift 1 und 2 / Kuhtrift 64 und 66 670 Gemeindestrage nein Wldmqu nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
2 321 Lammer Busch westlich Lammer Busch 91 / westlich Lammer 534 Gemeindestrake nein Wldmqu nach
Busch 40 Verkehrsiibergabe
23 321 Neue Klosterwiese Neue Klosterwiese 1/ Bickberg 21 und 23 261 Gemeindestrale nein Wldmqu nach
Verkehrsuibergabe
24 321 Pieperskamp Lammer Busch / Pieperskamp 41 282 Gemeindestralle nein Wldmur_!g nach
Verkehrsuibergabe
Stadt Braunschweig, Baureferat
1
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Anlage 2
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FRISB]

Nur far den
Dienstgebrauch

Ausgabe FRISBI
Angefertigt: 17.08.2023
MafRstab: 1:1 500

HEHHE=—T— Jueter N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

Erstellt fur MaRstab

Stadt Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation
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Anlage 2

Ifd. Nummer 2

Bolzplatz

25
12

Spielplatz

Nur far den
Dienstgebrauch

FRISB]

Ausgabe FRISBI

Angefertigt: 06.11.2023 Stadt Braunschweig
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab %;% Fafjhgere_icrhStadt,tplanung
o 5 i . un eolnrormaction,

N Abteilung Geoinformation

Meter
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen
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Anlage 2 Ifd. Nummer 3
T
> 10 TOP5
Institute der TU >
36

46 ]
12
6

Institute der TU

B Biirgerservice,
Offentl. Sicherhgit

m

und Umwel

Ausgabe FRISBI

o Angefertigt: 03.07.2023
FR’SB’ MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab A

Nur fur den 0 5 10 20 30 N
HHHHF—YT ]

Meter
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

Dienstgebrauch

Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation
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Anlage 2

Ifd. Nummer 4

s | aon | 190 | 40 405435

2\ 52

7.1
Stadtm}gr

921 2

B Soziales

A

FRISB]

Nur far den
Dienstgebrauch

Ausgabe FRISBI
Angefertigt: 10.08.2023
MafRstab: 1:1 500

o 5 10 20 30
Meter
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

Erstellt fur MaRstab

Stadt Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
N Abteilung Geoinformation
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Anlage 2 Ifd. Nummer 5
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Ausgabe FRISBI

FR7 S B l Angefertigt: 16.05.2023 - Braunschweig
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fachbereich Stadtplanung

und Geoinformation,

Nur fur den © 5 10 2 N Abteilung Geoinformation
Dienstgebrauch HEHHFE— meter

Der angegebene Mafstab ist in der Karte zu prufen
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Anlage 2

Ifd. Nummer 6

298
1

Spielplatz

147

Lérmschutzgalerie

1

Tennis
Tennisplat

Sportplatz

FRISB]

Nur far den
Dienstgebrauch

Ausgabe FRISBI
Angefertigt: 09.01.2024
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab

1] 5 10 20 30
HEHEE=—Tueter N

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

Stadt %’g

Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

18 von 54 in Zusammenstellung




Anlage 2

rlverode T
Z]Q ) a91
@ /

1 {Eal lislr——

P— RAaden ! annon
Ausgabe FRISBI

FR7 SB Angefertigt: 04.04.2023 Stadt Braunschweig
l Malstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab
N

Fal Farav.a’

Fachbereich Stadtplanung

Nur fur den o 5 10 20 30
Dienstgebrauch HEHHFE— meter
Der angegebene Mafstab ist in der Karte zu prufen

und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

19 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2 Ifd. Nummer 8

2%

188 184

A\ ‘44 \
Y SURRR AN
>3

Nav

;ééii

A\ \

3

"\

RS

AuBenstelle ’
waswumrﬁaabeschu\e ‘

oy
\

Sportplatz

Spielplatz
50
20

B

40

Ausgabe FRISBI

FR7 S B Angefertigt: 01.11.2023 Stadt Braunschweig
, MaRstab: 1:1 500 g'&%

Erstellt fur MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Nur fur den 0§ 10 20 30 Abteilung Geoinformation
Dienstgebrach 2120 15 = — N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

20 von 54 in Zusammenstellung



Ifd. Nummer 9

%auscher

\

S
373 371 "3
368 1
EH

o Cousrhaled

{387 387
l

S 5 o) 2
7Y 4
429 5 e % g 49
Ll

S8

=963

ogjeig=eddoH

AuBenstelle
G\y'mnaS|umﬂF?aabeschu\e

e
W/ \

Ausgabe FRISBI

Q I .

’ Angefertigt: 07.11.2023 Stadt Braunschweig

l ‘i SB’ MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,

Nur fur den 0 5 10 20 30

Abteilung Geoinformation
Dienstgebrauch HHEHHE—__Jweter N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

21 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 10

\ \
g2 = ] = =y e T
: R
-
=z >
O a =
® e G
2 o (e}
o =
o9 9
N & )
o & T 13
[®2N,N]
28 D
(NI 1
g 12
2
5 .
1A 7
= % ‘ w
. 2 % e 7 : i
e ' ]
\f, ,,,,,,
S i |
B | | | o
e || w :
N g |
o |7 : | 63 1
el” 15 | 67 L
= i
= a
b4 ‘CU A
=}
o 7
% 1 65 | g
16 /
»CTm 42 //
F283 s ’ | —
=00 & \’
S 8 2 = 5 1 g o = _Ri %
LN i 7 Vincent-van-Gogh-Ring )
A 77 .
R .
222 . 143 5 N "
338"° ! 70
22 60 62 64 66
g 8 0 5 10 20 30 T
[Sac0cn: 1 ——— m—
Der angegebene Mafstab ist in der Karte zu prufen 2—4

22 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 11
[ = T35 I ™8 15T~ TU55 ]
1
1
q9 58 Wegs7
o)) <l o 2
100 oo ¥ @
1
101 o STaR
058 -Mayer-Stralse
102 - 62 |61]60]| 59 Goeppert
103 g4 ~ 63 we 4B 4A 4
168
104 &
s o lE NIF|R|8 s
U
106 clu% 1065
0 | ©) 64 |65 66| 67 1 2 33 1:)54 4 5 eg
7 . ¢ 1A2A3AB DF|4A5AB6A
N B8 We
£
P8 96 Sr_ 8 B 8 g
b9 95 S
10 94 &
” pe - 47) 72 | 71| 70|69
12 92 =
13 91 o il N b
14 90 ©
15 89 ~ 3 3|8
116 88 ©
17 87 0
1184 %6 = 74 75|76 | 17
1194185 ¥

=1

(]
o2
©
o 1054 1054
? 27 2
L 1054
o 21 25
(2]
Q
o
A

Ausgabe
Angefertigt: 06

FRISB]

Nur far den

5
Dienstgebrauch

10 20

MaRstab: 1:1 500

HHHHFE—  Jueter
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

FRISBI

.11.2023

Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

Erstellt fur MaRstab

Stadt %’g

30

N

23 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 12

ERCIERENEE

1050

1054 1054
27 26

21

Roseliesstrafse

=N

e Etrlerstrafie
s "'
955 956 957 | 957
954 112
Ausgabe FRISBI

MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab

Nur far den
Dienstgebrauch

Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation
Meter N

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

o 5 10 20 30

FRisgy) e \

Stadt %-3% Braunschweig

24 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 13

I

28129{30
53] /

ks 57

175
| 74
L 73]

27 7058 /?)
61 {60 59 7

167 . L

272 1048
N~ E% g 7] S 13
N 2o 1040 -
= O: %", 9_’}70/
277 1
65 |66 | 67 P 177 i
o |2 Q 061 :‘Cﬁf\‘
~ w@ 2 : R
©| © P
Bt T 33858 PO
b | 71]70]60 Cg 5l

o95[E2

g4 11~
" 63
r 62
o6l
ves|
€5
Vs
eS|
VN
15 |
sRagiels
\ \
iz
oz |8
- 1
31 |
31A

5

N

Vv0S
0§
V6
67
v8r
8y

1050

60
59
58

157

=

:
o«
.
|
|
=Y
[
o o <
e & B8 [<E ]S
1514 144
/ ¥E
w
N
-]

g2 |81eo| 79 5.3 K
AR AL

939
1054 | T 1054 1054

— 7
Sggg—g—
o M =1y
< 19 i 17
gl e T 7
N 955 956
E 954
artin- ~h
T I
16
nemmtz- 114 Li15
. o 970
irche -
1051 77
% ‘e 2
a2 | &
i 2
o0 L=
k] 973 |

Ausgabe FRISBI

FR;SB , Angefertigt: 06.11.2023

Stadt Braunschweig
MaRstab: 1:1 750 Erstellt fur MaRstab

Nur far den
Dienstgebrauch

Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,

0 5 10 20 Abteilung Geoinformation
HEEHE=TJueter N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

25 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 14
— — %)
167 S .
11 e
Stion
Q
1056
1057 1
1
2
1058
10585 oe ppert-Mayer-Strafse i
4B 4A 4
167 - 1048
2 13
1049 ——
930
1065 T
1 3 6 6
1A2A3AB, %L [4AB5AG6AB
1054 92ﬂ
= - ]
2 1065 s 7 Z AP 930
€ 7Tz 22 st o e \9/4% 3 930
4 i ’ 4
32 31 0A 30 2 26 o 933
l 1054 105 S “ o
1054 1054 o3, 1054 V= { i
1054 g 21 Ll LD | ~
7 1054 1054 43 | 44 2 2 P ' ﬁ
] 1061 . 17 18 7 — c:nﬂ ! 934 (v2]
o 8 | = 936
= me B S ER
1054 1054 wose O3 936 | o
hotnil L m
33 1054 2 | 2 R
47 ' 936 S
» 7 1061 | 1024 105 1 3 =
= 1ot | 40 : 928
m~ = i 29 = 9% L. &
W a._ &2l - 1054 N Eﬁ 1 1050 e = 10
SCTLOELH = — 37 7 ' ]
()] > > > (& 1054 . mZ7 936
1 e 1054 |19 36 I 5
; ®© 3 |
| (37} m A 936
| E © oL | | [
| i 1054 1054 i
<.C> < _|<|w© o 17 18 27 26 Z27 939
~ Slol< o 1054 | ] 1054 1054
O <t <t <t a— i
. =) T ) 30 28 20 21 _ /2_5_,, -
z || === n R R e o o TIPS \‘
Q| EoLcscs 4 S A 7 AL A -
<o < & == ’ .
<3 | A
1062 —| 1 1054 Jugendplatz
L 2 15 1047
3239 ?
106 : L
fl { 1054 | o 956
o< _[<o 23 | 3| | 27— ~ 28 955
T 9 TeF 22 1054 1054 -
1054 w05 T Lo 12 11
2 14 5_,) - 1054 [
26 ngj - -114 1115
1054 L2} 109 g | 105 29 10 9 97(
3 1054 4 8
4 1051
167 972 ™
1065 1, @ 1 —
1063 Xindertagesstitte | [38 1 972 =
2 1064 -4 3| 5 -
i\ 37 35/ | 33A13 >
! 167 167
13 167 16 12667 % 167
" 167 B 2 \ 0
B | BH ~ w= B
Ausgabe FRISBI
o e .
FR’SB’ Angefertigt: 06.11.2023 Stadt Braunschweig
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Nur fur den 0 5 10 20 30 Abteilung Geoinformation
Dienstgebrach 2120 15 = — N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

26 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 15

41
12

LNl

Pl i E= A N |

oo

o~y

= SR
6 o Ly (O V = FA i PRI TS LSS

Ba e e

@

T

o)

@

-

et

FRISB]

Nur fur den
Dienstgebrauch

Ausgabe FRISBI

Angefertigt: 07.03.2023
Malstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab
HEHEE=—T—Jueter N

Der angegebene Mafstab ist in der Karte zu prufen

Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

Stadt %’e Braunschweig

27 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 16

Ausgabe FRISBI
7 Angefertigt: 07.03.2023
FR SB, Malstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab
Nur fur den LA el 30
Dienstgebrauch HHHHFE—— Jweter N

Der angegebene Mafstab ist in der Karte zu prufen

Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

Stadt %’e Braunschweig

28 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2 Ifd. Nummer 17

119

693
198

[=2]
w
-

N
Sy

]

~
[}

274 \\
|
'

255

’

o0

ap
!
187
51

RRB

Feuerwehr

| e
4

L
Ausgabe FRISBI

F R7 S B Angefertigt: 22.05.2023 - Braunschweig
’ MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fafjhgere_icrh StaCitFPIBnUng
un eolnrormaction,

Nur fur den 0 5 10 20 30 Abteilung Geoinformation
Dienstgebrach 2120 15 = — N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

29 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 18

1795 178

178
o | S
LAY

Ausgabe FRISBI

Q - .
FR’SB Angefertigt: 30.05.2023 Stadt Braunschweig
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fir MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Nur fur den 0§ 10 20 30 Abteilung Geoinformation
Dienstgebrach 2120 15 = — N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

30 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2

Ifd. Nummer 19

ﬁ

OP SU /]
900 901

786 113

o
828 | 828
1|2

Dienstgebrauch

gendplatz / 906
Ausgabe FRISBI
o e .
F R ’ S B Angefertigt: 04.07.2023 Stadt Braunschweig
’ MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Nur fur den

0 5 10 20 30 Abteilung Geoinformation
Meter N

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

31 von 54 in Zusammenstellung



Anlage 2 Ifd. Nummer 20
— ™ — 7 53
889 891 ﬁt@/5 894 L\I;
6A 16 18 20 B F ]
24 26 78
774 776 e 40 42
175 777 e 48 -
778 779 50
784 899
E L i —— 900 901 ~_,J‘
9 ] i 903 o904
785 5 7 i , /19 il 913 =
13 B e 7 . : _ 4
182 781 909 Y @ th' ;‘ ! /
1 5] ‘} 3 "’
. M
1 U 408
2 14 1 9 i 914
. 16 E s /
ag 916 / = : y/
800 801 B X /¥ 277
804 ~ /
806 917 3
10{10A ~ \\ 919
20 ;
825 a0l = % ,
- [:7a ) 7
2 7 [ 922
ey
826 923
AV
L o J 808 > B
N| N ~ 925 y
827 924
828 @ - @ iy /
2 /‘j
@ F
2 918 926 /)
= L
° i 810 28 o /
832 & o 930 i
B3 | / /
| 811 1y - /
! D 933 ) 932
S/
812 v N i\
937 / v /
34 935 /1‘
E @ 39
814
815
] 941
<
o M2 o
o /S i > 942
4 v
N lo]
Y
P & 944
~ “ ez
= ©
o
N
v 948
: 840 ” )
N %
/o}/ s
; 03 Y/ 950
= /195
839 6 S
91 & oy 982
Ausgabe FRISBI
o e .
FR ’SB ’ Angefertigt: 04.07.2023 Stadt Braunschweig
MaBstab: 1:1 500 Erstellt fiir MaRstab Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,

Nur far den
Dienstgebrauch

o 5 10 20 30
HEHHFE— Imeter

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

Abteilung Geoinformation

N

32 von 54 in Zusammenstellung




Ifd. Nummer 21

Anlage 2

OP 5

il
i
N
[
i
i

I

N
‘
'
'

3|

o
i
"
1
I
i
:
I
[
'
'
I
i
1

wr
<5

y
[
o
[
[
I
;_ [
I
|
!
;
;
|
: o~
! =)
: *
;
|
/
|
|
;
|

\
\
\
\

w

77

\
\

s

-/
2 NR

o

E [=2]

N |8
(=]
==}
wo
o

»

._l
w
<
’4

g

n .
=<
E: g

. N 2]
,.l.-.m
7//%/////// S E -

R 2 N

o™
0
o

)
==}
(=]
(=]
~
@

o VI Y

53

L.
///////////////////////ﬂ””ﬂﬂuﬂﬂﬂﬂ”%ﬂﬂﬂ//ﬂ///////// ///////////A
I . r , /////////f///ﬂ/. \
8 g 4 w.ﬁ

\
Eelle T,
PR ..,////,%W//%W////%/////M%%%%%%%% NN

n
/%////////,
R

0

=
~

v

A

] N

Py

|

w_4
y

1005

Fachbereich Stadtplanung

Braunschweig
und Geoinformation,

Stadt %;%

Abteilung Geoinformation

:

Erstellt fur MaRstab
33 von 54 in Zusammenstellung

Ausgabe FRISBI

Angefertigt: 04.07.2023

MaRstab: 1:1 500

FRISB]

Nur far den

20

o 5 10

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

HEHHFE— Imeter

Dienstgebrauch




Ifd. Nummer 22

Anlage 2

DA,/\MMLME@W [ a‘%.sn
Bl
s % )les E E ﬂmmﬂm,p.

AL RMAnnmite X
////// ///////////////////////// X ,

N
WO\
//// é . BN S9 |
oAk o
g =

111111111 2 |

©
<
5]

—
no=h
Lo I

\
Y
i

FR7SBI)

Nur far den

Dienstgebrauch

Braunschweig
Fachbereich Stadtplanung
und Geoinformation,
Abteilung Geoinformation

Stadt %;%

:

Erstellt fur MaRstab
34 von 54 in Zusammenstellung

Ausgabe FRISBI

Angefertigt: 04.07.2023

MaRstab: 1:1 500




Anlage 2 Ifd. Nummer 23

Ausgabe FRISBI

F R7 S B , Angefertigt: 04.07.2023 - Braunschweig
MaRstab: 1:1 500 Erstellt fur MaRstab Fafjhgere_icrh StaCitFPIBnUng
un eolnrormaction,
Abteilung Geoinformation

Nur far den 0o 5 10 20 30
Dienstgebrauch HEHHFE— Imeter N
Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen

35 von 54 in Zusammenstellung



Ifd. Nummer 24

Anlage 2

1005

BE
r_/,.

2
T g oA ///////
T “__m.m_m,////%

T\
N

1034

Wﬂl

// nm

ln In/“/
N
\

W s
N\ EF
W//

/..///,,,5,”%%

N

1020
lw)

77

L]

L3
1032

17
1019
i
e 1031

s
.

Z
7

77
777

7

1029

n/_qa.l

Fachbereich Stadtplanung

Braunschweig
und Geoinformation,

2

Stadt

Abteilung Geoinformation

:

Erstellt fur MaRstab
36 von 54 in Zusammenstellung

Ausgabe FRISBI
Angefertigt: 04.07.2023
MafRstab: 1:1 500

FR7SBI)

Nur far den

20

HEHHFE— Imeter

o 5 10

Dienstgebrauch

Der angegebene MafBstab ist in der Karte zu prufen




Offentliche Bekanntmachung

Stadt % Braunschweig Der Oberbiirgermeister

Widmung gemaR § 6 des Niedersachsischen StraBengesetzes
Teileinziehung geman § 8 des Niedersachsischen Strallengesetzes

Die in der Stadt Braunschweig nachfolgend genannten StraRen Ifd. Nr. 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 23 und 24 werden mit sofortiger Wirkung zur Gemeindestraf3e mit den genannten Beschrénkungen fur den
Benutzerkreis oder die Benutzungsart gewidmet.

Die in der Stadt Braunschweig nachfolgend genannten StraRen Ifd. Nr. 4 und 18 werden mit sofortiger Wirkung zur Gemeindestraf3e mit den genannten Beschrénkungen fur den Benutzerkreis oder die Benutzungsart teileingezogen.
Tragerin der StralRenbaulast ist die Stadt Braunschweig.

Gegen diese Verfugung kann innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe Klage beim Verwaltungsgericht Braunschweig, Wilhelmstrale 55, 38100 Braunschweig erhoben werden.

LNf? StBezR 23;?;?”””9’ Name der Anfangs-/ Endpunkt Lange/m| Stralengruppe | Teileinziehung Beschrankungen Bemerkung
1 112 |Friedensallee Friedensallee 16 / Friedensallee 19 95 GemeindestralRe nein Geh- und Radw?g, Z“fahft zu den Widmung nach Bestand
Grundstucken frei
2 112  |Efeuweg Efeuweg 6 / Efeuweg Wendehammer 101 Gemeindestrale nein Wldmurjg nach
Verkehrsibergabe
3 120 [SchwanbergerstraRe Langer Kamp / Gliesmaroder Stral3e 200 Gemeindestrale nein Wldmurjg nach
Verkehrsibergabe
4 130 [EchternstralRe Echternstral3e 63 / GuldenstraRe 16 31 GemeindestralRe ja Gehweg, Zufahrt zf;]e(ijen Grundstucken Nutzungsanderung
5 130 [Langedammstrale Langedammestral3e 17 / Ackerhof 85 Gemeindestrale nein FuBgangerzone, Lieferverkehr frei Nutzungséanderung
. Wendehammer Seesener Stral3e 13/ stidlich . . Geh- und Radweg, Zufahrt zu den u
6 130 |Rote Wiese Seesener Stralle 13 B 81 Gemeindestraiie nein Grundstiicken frei, Lieferverkehr frei Nutzungsanderung
7 211 |Coselweg Coselweg 9 / Garagenhof 27 Gemeindestralie nein Widmung nach Bestand
8 211 |Else-Hoppe-Stralie Leipziger Strafte / Else-Hoppe-Stralte 155 Gemeindestralie nein Widmung nach Bestand
Wendehammer
9 211 Verbindungsweg Siekgraben / Leipziger StraBe 124 Gemeindestralie nein Geh- und Radweg Widmung nach Bestand
Else-Hoppe-Stralle
10 212 |Margarete-Steiff-Strale Rautheimer Strate / Margarete-Steiff-Strafe 297 Gemeindestralie nein Wldmurlg nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
Verbindungswege . . ]
11 212 |Roseliesstralle Roseliesstrafte 40 .41 B, Roseliesstrale 48 - 50 145 Gemeindestralle nein Geh- und Radweg Wldmurlg nach
. A, Roseliesstralle 54 - 56 A Verkehrsubergabe
Moéncheweg
Verbindungsweg Widmung nach
12 212 |RoseliesstralRe RoseliesstraBe 1 / Eulerstral3e 28 170 Gemeindestralle nein Geh- und Radweg "g
Verkehrsubergabe
Eulerstralle
13 212 |Roseliesstralle Rautheimer Strae / Roseliesstralte 510 Gemeindestralle nein Wldmurlg nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
14 212 |caroline-Herschel-Strake Caroline-Herschel-Straf3e 16 / Caroline-Herschel- 337 GemeindestraRe nein Wldmurjg nach
Stral3e 32 Verkehrsiibergabe
15 221 |Heinrich-Rodenstein-Weg Herbert-Langner-Weg / Stérweg 133 |GemeindestraRe nein Gehweg Wldmurjg nach
Verkehrsiibergabe
16 221 |Herbert-Langner-Weg Rheinring / Isselstrale 245 |Gemeindestrale nein Gehweg Wldmurjg nach
Verkehrsiibergabe
17 321 |Lammer Busch Lammer Busch 3 / Lammer Busch 5 51 Gemeindestralle nein FuBgangerzone, Radverkehr frei Wldmurjg nach
Verkehrsiibergabe
1
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Lfd.

Bezeichnung, Name der

Nr StBezR StraRe Anfangs- / Endpunkt Lange/m| StraBengruppe | Teileinziehung Beschrankungen Bemerkung
Ver-bindungsweg
18 321 |Neudammstralle Ermlandstral3e 4 / NeudammstraRe 9 93 Gemeindestralle ja Gehweg Nutzungsanderung
Ermlandstral3e
19 321 |Bickberg Bickberg 20 / Bickberg 22 33 GemeindestralRe nein Geh- und Radweg W|dmur_1_g nach
Verkehrsiibergabe
20 321 |Bickberg Lammer Busch / Bickberg 30 und 31 127 |Gemeindestrae nein W|dmur_1_g nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
21 321 |Kuhift Kuhtrift 1 und 2 / Kuhtrift 64 und 66 670 |Gemeindestrae nein W|dmur_1_g nach
Wendehammer Verkehrsiibergabe
22 321 |Lammer Busch westlich Lammer Busch 91 / westlich Lammer 534 |GemeindestraRe nein W|dmur_1_g nach
Busch 40 Verkehrsiibergabe
23 321 |Neue Klosterwiese Neue Klosterwiese 1 / Bickberg 21 und 23 261 |Gemeindestrale nein W|dmur_1_g nach
Verkehrsiibergabe
24 321 |Pieperskamp Lammer Busch / Pieperskamp 41 282 |GemeindestraRe nein Widmung nach

Verkehrsubergabe

Stadt Braunschweig, Baureferat
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TOP 71

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.14
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Beleuchtung GemeindestraBe / Ecke Lehmweg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 15.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Es haben uns Hinweise erreicht, dass die Gehwegbeleuchtung im Bereich Gemeindestralle /
Ecke Lehmweg unzureichend ist. Aus unserer Sicht ist dieser Hinweis aus praktischen
Grinden und auch dem Aspekt soziale Sicherheit nachvollziehbar.

Deshalb fragen wir an:

1. Ist es moglich die Beleuchtungssituation auf dem Gehweg der Gemeindestralie
(Westseite)/Ecke Lehmweg kurzfristig zu verbessern?

2. Nach welchen Kriterien wird beurteilt ob die Beleuchtung ausreichend ist oder nicht?

Gez.
Dietmar Schilff, Dr. Hans-Jurgen Vol

Anlage/n:

Keine
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Absender:
b : 24-22921
Jurgen Reuter (BIBS) im Anfrage (dffentlich)

Stadtbezirksrat 212

Betreff:
Wege im Naturschutzgebiet Rautheimer Holz

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:
Seit Mitte November 2023 sind mehrere breite Wege im beliebten Naturschutzgebiet
Rautheimer Holz durch umgestiirzte Baume blockiert, so dass Blrger*innen teilweise
gezwungen sind den Naturschutzbereich zu betreten und Outdoorsportler*innen ihr Hobby
nicht stérungsfrei austiben kénnen. Ahnliche Blockadesituationen werden im
Naturschutzgebiet Herzogsberge in wenigen Tagen behoben.
In diesem Zusammenhang frage ich:

1. Wer ist fur die RGumung der Wege verantwortlich?

2. Wer kontrolliert die Sicherheit der breiten Waldwege im Naturschutzgebiet?

3. An wen kénnen sich Birger*innen im Blockadefall wenden?

Gez.
Jurgen Reuter

Anlagen:
Keine
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.16
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Kombiniertes Handballtor / Basketballkorb Spielplatz Kathe-Paulus-
Strale

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 15.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf dem Spielplatz Kathe-Paulus-Stral3e ist seit einigen Woche das 6stliche Tor /
Basketballkorb demontiert.

1. Warum ist das Tor / Basketballkorb demontiert?

2. Wann wird es wieder installiert und den Kindern /Jugendlichen zur Verfligung
gestellt?

Gez.
Bjorn Gunther

Anlage/n:

Keine
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Absender:

S ) 24-22922
Jurgen Reuter (BIBS) im Anfrage (6ffentlich)
Stadtbezirksrat 212

Betreff:
Renaturierungsgebiet Wabe und Hochwassersituation 2023/24

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Im Mai 2015 wurde der Planfeststellungsbeschluss zur naturnahen Umgestaltung der
Wabe von der sudlichen Stadtgrenze (einschlieBlich eines sich anschlieienden kleinen
Bereichs auf dem Gebiet des Landkreises Wolfenbuttel) bis zur B 1 mit Auflagen und
Hinweisen erteilt. Die MalRnahmen sind seit einigen Jahren abgeschlossen.

In diesem Zusammenhang frage ich:

1. Waren die Hauser am 6stlichen Randbereich von Rautheim vom diesjahrigen
Hochwasser betroffen?

2. Welchen Zusammenhang gibt es zwischen der Hochwasserwirkung und
der renaturierten Wabe mit extensiver Weidewirtschaft?

3. Welche Auswirkungen auf die Artenvielfalt im benannten Gebiet wurde von wem
festgestellt?

Gez.
Jurgen Reuter

Anlagen:
Keine
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Stadt Braunschweig 24-22922-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Renaturierungsgebiet Wabe und Hochwassersituation 2023/24

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VIII 24.01.2024
68 Fachbereich Umwelt

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 O
(zur Kenntnis)

Sachverhalt:

Das Dezemberhochwasser wurde durch intensive, lang anhaltende Niederschlage in
Verbindung mit einer intensiven Vorsattigung der Boden verursacht. In der Wabe/Mittelriede
wurde ein knapp 20jahrliches Hochwasserereignis ausgeldst, dessen Uberschwemmungen
sich innerhalb der gesetzlichen Uberschwemmungsgebiete abgespielt haben. Die Hoch-
wasserlage in den weiter flussabwarts gelegenen Gebieten war zum Teil deutlich
dramatischer als die Lage in Braunschweig.

Die Verwaltung hat die Birgerinnen und Blrger der Stadt gebeten, Fotos von den héchsten
Wasserstanden einzusenden. Die Fotos werden ausgewertet und sollen bei der Planung
kinftiger HochwasserschutzmalRnahmen bertcksichtigt werden. Zur einfachen Daten-
Ubertragung wurde ein Link: https://arcg.is/mzi40 eingerichtet. Mit den neuen Erkenntnissen
aus den Fotos und den gemessenen Wasserstanden sollen die Modellrechnungen Uberpruift
werden. Die Verwaltung bittet, ihr aussagekraftige Fotos Uber den Link zukommen zu lassen.

Daruber hinaus gibt es angesichts der hohen Jahresniederschlage in 2023 von rund 1000
Litern pro Quadratmeter seit 2017 erstmals wieder sehr hohe Grundwasserstande, die im
gesamten Stadtgebiet zu Kellerverndssungen filhren. In den gewassernahen Bereichen
werden die allgemein hohen Grundwasserstande von einem sogenannten Grundhochwasser
Uberlagert, indem sich die hohen Wasserstande aus den FlieRgewassern infiltrierend auf das
Grundwasser auswirken. Technische Abhilfe durch die Kommune ist nicht mdglich. Generell
sind Keller auf den hochsten zu erwartenden Grundwasserstand hin auszulegen. Gebaude
sind zudem gegen Rulckstau aus der Kanalisation so zu sichern, dass kein Wasser aus einer
eingestauten Kanalisation in das Gebaude gelangen kann.

Dies vorausgeschickt beantworte ich die Anfrage wie folgt:
Zu 1:
Hauser am oOstlichen Rand von Rautheim waren nicht Gberschwemmt. Ob sie - wie viele

andere Gebaude im Stadtgebiet - indirekt von den hohen Grundwasserstadnden oder dem
sogenannten Grundhochwasser betroffen waren, ist der Verwaltung nicht bekannt.
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Zu 2:

Im Zuge der Renaturierung wurde zusatzlicher Retentionsraum, also Ruckhalteraum fur das
Wasser geschaffen. Durch die Schaffung eines zusatzlichen Gewasserlaufes wurde auch
sichergestellt, dass die Wasserstande bei Hochwasser in der Tendenz eher gesunken sind.
Das aktuelle Hochwasser war durch lang andauernde Regenfalle gepragt, bei der die durch
die Abgrabungen erzeugten zusatzlichen Ruckhalterdaume keine feststellbare
Wohlfahrtswirkung entfalten konnten.

Zu 3:

Die Auswirkungen auf die Artenvielfalt sind noch nicht abgeschlossen. Insbesondere die
Entwicklung des FlielRgewasserabschnitts wird regelmaRig im Rahmen des Monitorings
durch die Stadtentwasserung Braunschweig untersucht. Hierbei konnten bereits Neu-
ansiedlungen von flieRgewassertypischen Arten wie der streng geschitzten Helm-
Azurjungfer (Kleinlibelle) flr Braunschweig festgestellt werden. Mit 49 wirbellosen
Gewasserarten gehdrt der renaturierte Wabeabschnitt bereits jetzt zu den artenreichsten
Abschnitten der Wabe, darunter sechs gefahrdete Arten der Roten Liste.

Herlitschke

Anlage/n:
keine
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 24..'229.54
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Jugendspielplatz HdL-Baugebiet

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 17.01.2024
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 30.01.2024 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Im suddstlichen Bereich des HdL-Baugebiets soll ein Jugendplatz entstehen. Dem SBR 212
wurde in der Sitzung am 25.04.23 seitens der Stadt die Planung dazu vorgestellt und auf
Nachfrage mitgeteilt, dass der Platz bis Ende 2023 fertiggestellt werden sollte. Bisher ist
diesbeztiglich aber noch nichts passiert. Das ist sehr argerlich. Die Mitglieder der SPD-
Fraktion im SBR 212 erhalten dazu Anfragen und Anmerkungen von Rautheimer Burger/-
innen.

Deshalb fragen wir an:

1. Hat sich an der Planung der Ausgestaltung wesentliches geandert, aufgrund dessen
die Verzdgerung begriindet werden kann?

2. Wann ist mit der Fertigstellung zu rechnen?

Gez.
Dietmar Schilff, Dr. Hans-Jirgen Vol

Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'219.04
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Schulteich GS Lindenberg

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.08.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 29.08.2023 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Am Schulteich der Grundschule Lindenberg wurde mit den Reinigungsarbeiten begonnen.
Diese wurde nun ohne Begriindung gestoppt.

1. Warum ist das so?

2. Wann werden die Arbeiten wieder aufgenommen?

Gez.

Rainer Fietzke
Stellv. Fraktionsvorsitzender

Anlagen:
Keine

46 von 54 in Zusammenstellung



TOP 7.7

Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'219.05
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Schotter in Verkehrskreisel

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.08.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 29.08.2023 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Die Stadt Braunschweig hat im Kreisel - Zufahrt Neubaugebiet HdL- flachendeckend
Schotter verbaut.

Warum darf die Stadt Flachen, die durchaus auch bepflanzt werden kénnten "zuschottern”
und dem Birger wird es verboten?
Gez.

Rainer Fietzke
Stellv. Fraktionsvorsitzender

Anlagen:
Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'219.07
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Ausschilderung Friedhof in BS-Rautheim

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.08.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 29.08.2023 6]
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Aus der Bevolkerung gab es den Wunsch, fur den Friedhof in Rautheim eine wegweisende
Beschilderung vorzunehmen.

Ein entsprechender Antrag wurde im Stadtbezirksrat 212 beschlossen.

Unsere Fragen:

1. Wann ist mit einer Ausschilderung zu rechnen, bzw. gibt es noch Klarungsbedarf?

gez.
Viktor Siffermann
Fraktionsvorsitzender

Anlagen:
Keine
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'219.20
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Pfeilmarkierungen auf Radweg am Moncheweg - Kreuzung Kleiner
Schafkamp

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 16.08.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 29.08.2023 O
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf dem Zweirichtungsradweg am Moncheweg im Bereich Kreuzung / Einmindung Kleiner
Schafkamp sind zur Verdeutlichung der Situation zwei entgegengesetzte Richtungspfeile -
getrennt durch eine Strichlinie - aufgebracht. Obwohl dies fiir viele eine verstandliche
Kennzeichnung ist, wird der Richtungspfeil in Richtung Staden (Richtung Kleiner Schafkamp)
von einigen Radfahrenden missverstanden als anweisender Fahrtrichtungspfeil fur die
kommende Einmindung des Radweges in den Kleinen Schafkamp: der Richtungspfeil wird
als Anweisung ,Fahrtrichtung geradeaus* interpretiert, der somit das Abbiegen nach links
(nach Osten, Richtung Kleiner Schafkamp) oder rechts (nach Westen, Richtung Alte
KirchstralRe) verbietet. Diese Radfahrenden glauben falschlicherweise, dass sie geradeaus
auf den Blrgersteig auf der Slidseite des Kleinen Schafkamp fahren sollen.

In diesem Zusammenhang fragen wir an:

1. Welche Alternativen zur aktuellen Fahrbahnmarkierung auf dem
Zweirichtungsradweg gibt es, die unter Umstanden die Situation fur Radfahrende an
dieser Stelle so verbessern, dass eine falsche Interpretationen durch
Radwegnutzende méglichst vermieden wird?

2. Welche Art Kennzeichnung ware aus Sicht der Verwaltung an dieser Stelle
zielfhrend?

3. Was wird zum Beispiel im Bereich der Grundschulen im Stadtbezirk getan, um
fahrradfahrende Kinder auf ahnliche Situationen wie am Fahrradweg
Méncheweg/Ecke Kleiner Schafkamp vorzubereiten?

Gez.
Detlef Kihn / Jutta Heinemann

Anlage/n:
Foto Fahrbahnmarkierung Radweg Méncheweg-Kleiner Schaftkamp
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'223.17
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Schutz fur Radfahrende auf der Braunschweiger StraRe

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 25.10.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 07.11.2023 o
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf der Braunschweiger Stral3e ist in beiden Fahrtrichtungen fiir Radfahrende ein
Schutzstreifen markiert. Dort ist zu beobachten, dass Autofahrer haufig den erforderlichen
Mindestabstand von 1,5 Meter nicht einhalten. Dieses ist insbesondere bei Gegenverkehr
der Fall und fuhrt potenziell zur Gefahrdung von Radfahrenden. Deshalb sollte nach
Méglichkeiten gesucht werden, diesen Mindestabstand sicherzustellen.

Wir fragen an:

1. Welche Mdglichkeiten sieht die Verwaltung beim Uberholen von Radfahrenden den
erforderlichen Mindestabstand von 1,5 Meter sicherzustellen?

2. Gibt es die Moglichkeit Schilder in beiden Richtungen aufzustellen, die auf diesen
Mindestabstand hinweisen.

Gez.

Dr. Hans-Jirgen Vol

Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'223.18
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Verdreckte und vermooste Schilder

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 25.10.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 07.11.2023 o
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:
Einige Schilder im Stadtbezirk sind verdreckt oder vermoost.
Dazu fragen wir:
1. Gibt es regelméaRige Uberprifungen von Verkehrsschildern durch die Stadt?

2. Wer ist fur die Reinigung der Schilder zustandig?

gez.
Viktor Siffermann
Fraktionsvorsitzender

Anlagen:

Keine
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Absender:
. i ) 23-22320
Frakt. B90/Griine / CDU-Fraktion im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 212

Betreff:

Arztliche Versorgung im Stadtbezirk 212

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 25.10.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 07.11.2023 o
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

Insbesondere auch im Stadtteil Rautheim wird sich die arztliche Grundversorgung in den
nachsten Jahren personell durch Ubergang in den Ruhestand verandern. Die Einwohnerzahl
in Rautheim ist gewachsen und soll durch das geplante Baugebiet "Rautheim-Méncheberg"
erheblich steigen.

Deshalb fragen wir, unabhangig von diesbeziiglichen Verpflichtungen der Kassenarztlichen
Vereinigung und anderer Institutionen:

Welche Moglichkeiten bestehen fiir die Stadt Braunschweig und welche Bemiihungen sind
beabsichtigt, um zuklinftig eine angemessene arztliche Grundversorgung im Stadtbezirk 212
sicher zu stellen?

gez. gez.

Konrad Czudaj (Bindnis 90 / Die Griinen) Viktor Siffermann (CDU)
Fraktionsvorsitzender

Anlagen:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 23..'223.21
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Senioreneinrichtungen / Betreutes Wohnen Plus

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 25.10.2023
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 07.11.2023 o
(zur Beantwortung)

Sachverhalt:

In den letzten 20 Jahren sind in unserem Stadtbezirk viele neue Baugebiete entstanden.
Leider gab es bei der Entwicklung von Senioreneinrichtungen, z. B. Betreutes Wohnen Plus,
keine Bewegung. Flachen sind bebaut worden und stehen somit nicht oder nur
eingeschrankt fur die Schaffung solcher Einrichtungen zur Verfugung.

Weitere Baugebiete sind in der Planung. "Alte Gartnerei" oder "Rautheim-Méncheberg"
bieten noch Raum fur den Bau der genannten Senioreneinrichtungen.

Deshalb unsere Fragen:

1. Gibt es bereits Uberlegungen, im Stadtbezirk 212 neue Senioreneinrichtungen zu
schaffen?

2. Welche Art von Betreuungsangeboten ist ggfs. denkbar?

3. An welchen Stellen ist eine Einrichtung moéglich, ggfs. auch im Bereich "Alte
Gartnerei" oder "Rautheim-Moncheberg"?

gez.
Viktor Siffermann
Fraktionsvorsitzender

Anlagen:
Keine
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